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Landschapsbegrazing met schapen  -  Subsidiëring

Er zijn in Vlaanderen heel wat gebieden en gronden waarbij kleine herkauwers zoals 
schapen een belangrijke rol (kunnen) spelen in het beheer. Een veelzijdige sector die 
ecologische, cultuurhistorische, recreatieve en educatieve waarden op een unieke manier 
verenigt. Overheidsinstanties, terreinbeherende verenigingen en bedrijven zetten 
schaapskudden in voor verschillende doelen. Wachtbekkens, bermen en dijken worden 
relatief goedkoop onderhouden via begrazing. In het kader van de 
instandhoudingsdoelstellingen, waar een belangrijke focus ligt op het herstel van 
graslandhabitats, valt te verwachten dat schaapsbegrazing nog aan belang zal winnen.

Het leven van een herder is meer dan de idyllische perceptie die bij veel buitenstaanders 
leeft. Studies wijzen uit dat een schaapskudde die ingezet wordt voor een 
begrazingsproject zichzelf niet kan bedruipen. Een beheersvergoeding is dan ook nodig 
voor de gepresteerde uurlonen en voor het materiaal (afrastering, aanhangwagens, 
scheerapparaten...). Noodzakelijke elementen om het bedrijf financieel gezond te 
houden. 

1. Schaapskudden worden door diverse overheden en openbare diensten ingezet en 
gesubsidieerd. 

Kan de minister een overzicht bezorgen van de budgetten die Vlaanderen 
voorbehoudt voor beheersvergoedingen voor begrazing met schapen? Graag voor de 
afgelopen vier jaar, met uitsplitsing van het aantal betoelaagde projecten per jaar, en 
per provincie. 

2. Is het mogelijk om een lijst te verkrijgen van alle Vlaams gesubsidieerde 
begrazingsprojecten die momenteel lopen? Zijn projecten van andere 
beleidsdomeinen (MOW) die gronden beheren, hierin inbegrepen?

3. Voor welke doeleinden worden schapen ingezet? Is het mogelijk om de projecten, 
waarnaar gevraagd wordt in deelvraag 2, in te delen naar finaliteit van de begrazing?

4. Wetenschappelijk onderzoek wijst erop dat een duurzamere samenwerking tussen 
schapenhouders, terreinbeherende organisaties, de overheid (gemeente, provincie, 
gewest en staat) en het bedrijfsleven tot structurele verbeteringen kan leiden die een 
stabiel toekomstperspectief bieden voor de schapenhouders. 



Welke initiatieven heeft de minister in dit licht genomen en welke initiatieven mogen 
we binnenkort verwachten? Welke timing heeft de minister voor ogen?

5. Is de minister van plan om schapenbegrazing actief te stimuleren als 
beheermaatregel voor open Europese habitats? Hoe? 
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1. Het overzicht voor de periode 2010-2014 vindt u in bijlage 1.

2. Er zijn geen begrazingsprojecten die vanuit mijn bevoegdheid worden gesubsidieerd.

3. Binnen het natuurbeheer is de finaliteit van begrazing steeds het behoud of herstel 
van de biodiversiteit in specifieke heide- en graslandecosystemen. Zowel het ANB als 
de erkende terreinbeherende natuurverenigingen zetten schapen in voor begrazing als 
beheermaatregel in functie van het behoud en de versterking van de kwaliteit van de 
heide- en graslandbiotopen.

4. In het kader van de biodiversiteit is begrazing een al jarenlang gekende en met succes 
toegepaste beheermaatregel. Er zijn dus geen bijkomende initiatieven nodig voor het 
inzetten van schapen bij begrazingsbeheer.

5. Subsidies beogen het effectief realiseren van Europese natuurdoelen op het terrein. De 
beheermaatregelen die genomen worden om doelen te realiseren, worden opgenomen 
in een natuurbeheerplan. Op basis van een goedgekeurd natuurbeheerplan worden de 
beheermaatregelen gesubsidieerd, gebaseerd op de normkost van een maatregel. 
Schapenbegrazing is een beheermaatregel die via dit systeem kan betoelaagd worden.

BIJLAGE

Vastgelegd budget voor de uitbesteding van schapenbegrazing in domeinen in beheer bij 
het Agentschap voor Natuur en Bos


